常州市机关事务管理局 常州市工业和信息化局文件 常州市 财 商 局

常机管〔2020〕38号

关于在全市机关、企业、学校开展 "厉行勤俭节约 反对餐饮浪费"活动的通知

市各有关单位:

为认真贯彻落实习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费、切实培养节约习惯的重要指示精神和省委、市委部署要求,进一步弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,在全社会营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围,经研究,决定在全市机关、企业、学校食堂组织开展"厉行勤俭节约、反对餐饮浪费"活动。现就有关事项通知如下:

一、组织开展"厉行勤俭节约、反对餐饮浪费"宣传行动

各级机关、企业、学校要深刻认识开展厉行节约、反对餐饮浪费的重大意义。在醒目位置张贴摆放宣传标识,通过发放倡议书、印发宣传册等多种形式,充分发挥报纸、电视、网站、微信、微博等各类媒体作用,积极开展形式多样的厉行勤俭节约、反对餐饮浪费公益宣传活动,推动节约粮食、爱惜粮食的舆论导向,努力营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围。

全市各级党政机关干部职工特别是广大党员,要带头增强厉行节约、反对浪费的政治自觉,树牢勤俭节约、艰苦奋斗理念,带头倡导健康文明节俭的餐饮消费方式,在厉行勤俭节约、反对餐饮浪费上走在前、做表率。广大企业员工要自觉发扬勤俭节约的传统美德,做厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的实践者、推动者。学校要加大厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的教育力度,广泛开展国情教育、主题班会等活动,培养学生爱惜粮食、反对浪费的观念,带动家人、朋友向餐饮浪费行为说"不"。

二、组织开展餐饮"光盘行动"

各级机关、企业、学校食堂要根据就餐人数和不同时段人流规律,优化供餐模式,严格按照就餐需求控制备餐量和饭菜分量,采取小锅快炒、勤备少炒、按需补餐,做到后厨不多做、前厅不多剩。日常用餐主动提供半份菜、小份菜,实行半份半价、小份适价。大型活动供应自助餐,引导控量取餐、适度消费。鼓励食

堂提供当日剩余菜肴优惠售卖服务,减少餐余浪费。

广大干部职工要积极践行"光盘行动",自觉从点滴做起、从自身做起,节约每一粒粮食、珍惜每一份菜肴,按需少量取餐,做到人走盘光,人人争做"光盘达人",拒绝"舌尖上的浪费",让舌尖节俭成为心间美德和行为习惯。

各级机关、企业、学校要组织志愿者开展"光盘行动"日常监督,及时制止日常用餐和公务接待中的餐饮浪费行为,提醒就餐人员摒弃"好面子、讲排场"陋习,引导树立正确的用餐导向。

三、组织开展"节约型食堂"创建行动

各级机关、企业、学校要积极推进节能节水型食堂建设,落实能耗定额管理要求,加强水、电、气等能耗监测,坚决杜绝长流水、长明灯等跑、冒、滴、漏现象。对食堂设施设备定期检查维修、时常维护保养,推广使用节能新产品新技术,提高设备使用效率,降低设备损耗。

积极推进市级行政事业单位食堂食材集中统一采购,米、面、粮、油等大宗原材料实行定点采购、分批配送,生鲜食品实行少采勤采,即采即用,减少存储消耗。推行中央厨房和集中配送模式,减少流通环节食材损耗。市属企业和各辖市区要结合实际,积极探索建立相应食堂食材集中统一采购机制。

强化食堂食材存储、加工、生产、回收全流程管控,加强食材存储保管,防止食品腐烂变质造成浪费;规范食品原材料初加

工流程,提高食品原材料初加工利用率;改进烹饪工艺,推行一料多菜、一菜多味,提高食品原材料使用率;推行厨余食材深加工,充分利用食材边角料制作食品,从源头减少食品浪费;推进厨余垃圾分类管理,鼓励有条件的单位食堂实行厨余垃圾就地资源化处理。

四、组织开展"制止餐饮浪费"专项督查行动

健全完善市、辖市区、镇(街道)三级联动督查机制,组织开展"制止餐饮浪费"落实行动专项督查和成效评估。在近年来持续开展的"机关食堂和内部餐厅公务接待"专题督查基础上,机关事务管理部门会同工信、教育、财政等部门,分级分类对全市各级机关、企业、学校食堂开展明察暗访,及时总结"厉行勤俭节约、反对餐饮浪费"活动的做法经验,坚决制止餐饮浪费现象,严肃查处违纪违规行为,确保"厉行勤俭节约、反对餐饮浪费"活动健康深入开展,取得实实在在成效。

各地区、各部门、各单位要切实提高政治站位,加强组织领导,建立健全工作机制,制定工作方案,细化工作措施,严密组织实施,确保各项活动取得扎实成效。要进一步加强公务接待、会议、培训等公务活动用餐管理,严格执行用餐标准,科学合理安排餐食数量。要结合实际,研究建立制止餐饮浪费行为的常态长效监管机制,切实把"厉行勤俭节约、反对餐饮浪费"要求转化为干部职工的思想自觉和行动自觉,为培育全社会"浪费可耻、节约光荣"的良好新风尚发挥示范引领作用。

(此页无正文)









抄送: 各辖市区人民政府、常州经开区管委会。

常州市机关事务管理局办公室

2020年8月25日印发